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• Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, os espaços para rascunho indicados no presente caderno. Em seguida, 

transcreva os textos para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA PROVA DISCURSIVA P3, nos locais apropriados, 
pois não será avaliado fragmento de texto escrito em local indevido. 

• Qualquer fragmento de texto além da extensão máxima de linhas disponibilizadas será desconsiderado. Também será 

desconsiderado o texto que não estiver escrito na folha de texto definitivo correspondente. 

• No Caderno de Textos Definitivos, a presença de qualquer marca identificadora nos espaços destinados à transcrição dos textos 

definitivos acarretará a anulação da sua prova discursiva. 

• Em cada questão, ao domínio do conteúdo serão atribuídos até 15,00 pontos, dos quais até 0,75 ponto será atribuído ao quesito 
apresentação (legibilidade, respeito às margens e indicação de parágrafos) e estrutura textual (organização das ideias em texto 

estruturado). 
 

-- PROVA DISCURSIVA P3 -- 
 

 

QUESTÃO 1  
 

Com base na Norma Brasileira de Contabilidade (NBC TG 02), explique o processo de contabilização das variações cambiais. Em seu 
texto, atenda ao que se pede a seguir. 

 

1 Descreva como a variação cambial afeta os ativos e passivos de uma entidade. [valor: 7,00 pontos] 

2 Detalhe os procedimentos contábeis para registrar a variação cambial, incluindo a reavaliação de ativos e passivos em moeda 

estrangeira e o reconhecimento de ganhos e perdas cambiais. [valor: 7,25 pontos] 
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QUESTÃO 2  
 

No início do mês de fevereiro de 2024, uma equipe de analistas do órgão fazendário de 
determinado estado da Federação, após algumas manifestações de contribuintes, procedeu a uma análise 
no sistema de cobrança e verificou a existência de um erro sistemático no sistema de cobrança do 
imposto sobre a propriedade de veículos automotores (IPVA) no exercício de 2023. O erro no sistema 
gerou irregularidades na cobrança do referido tributo para determinados contribuintes, o que indica 
possibilidade de restituição de valores. 

Pelo padrão dos erros detectados, a equipe analisou a base de dados dos contribuintes do citado 
imposto, juntamente com os valores históricos, e estimou os dados presentes na tabela a seguir. 
 

especificação percentual arrecadação (em R$) 

contribuintes tributados indevidamente 10% 13 milhões 

contribuintes tributados a maior 20% 7 milhões 

contribuintes não afetados pelo erro no sistema 70% — 
 

 

 

Com base na situação hipotética apresentada e nas disposições do Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (10.ª edição), 

redija um texto dissertativo em atendimento ao que se pede a seguir. 

 

1 Apresente o tratamento contábil (reconhecimento, mensuração e evidenciação) que deve ser dado diante da probabilidade de 

desembolso decorrente do erro no sistema de cobrança. [valor: 9,00 pontos] 
2 Sabendo que o governo do ente federativo ainda não tinha concluído a elaboração de suas demonstrações contábeis do 

exercício de 2023, oriente, de forma justificada, o tratamento a ser dado ao evento subsequente identificado na situação em 

apreço. [valor: 5,25 pontos] 
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QUESTÃO 3  
 

Um conselheiro do tribunal de contas do estado X exarou acórdão relativo à tomada de contas da 
empresa pública XYZ para o exercício de 20X3. Esta, por sua vez, apresentou contestação do inteiro teor 
do referido acórdão, então o conselheiro relator solicitou à equipe de auditoria do tribunal de contas que 
prestasse informações acompanhadas de documentos probatórios capazes de ratificar ou modificar a 
decisão proferida. 

Nesse contexto, um auditor de controle externo foi designado para executar o plano de auditoria 
em campo, na sede da empresa pública XYZ, tendo obtido os seguintes dados junto ao departamento de 
custos da empresa: custos fixos de R$ 420 mil; custos variáveis de 25% sobre as vendas; e projeção de 
10% a.a. de retorno pelo custo de oportunidade do investimento de R$ 2 milhões. 

Para o atendimento do pleito do conselheiro, o escopo do trabalho de auditoria contemplou 
a análise da relação entre custo, volume e lucro, para a avaliação da estrutura comportamental 
dos custos, dos lucros e da produção, para a formação de opinião sobre os estágios do ponto de 
equilíbrio (PE). A fim de auxiliar os trabalhos, o auditor elaborou o gráfico do ponto de equilíbrio 
mostrado a seguir, por meio do qual se sabe que o PE surge no cruzamento das curvas de receita 
e de custo (no cruzamento de RT e CT), bem como que o início da receita é na origem (0) e que, devido 
ao CF, o custo tem início mais acima. Ao elaborar este gráfico, o auditor traçou retas, em vez de curvas, 
para efeito de simplificação, e deixou de traçar a curva CV, mas se sabe que seu início seria na 
origem (0). 

 

 
 

 
Com base na situação hipotética apresentada, redija um texto com informações que subsidiem o julgamento do conselheiro relator do 
tribunal de contas do estado X. Ao elaborar seu texto, aborde os seguintes aspectos: 
 

1 conceito de ponto de equilíbrio contábil (PEC); [valor: 1,00 ponto] 
2 conceito de ponto de equilíbrio econômico (PEE); [valor: 1,00 ponto] 
3 conceito de ponto de equilíbrio financeiro (PEF); [valor: 1,00 ponto] 
4 valor do PEC apurado em reais; [valor: 2,00 pontos] 
5 valor do ponto de equilíbrio em unidades, se a empresa vender cada unidade por R$ 20 mil; [valor: 2,25 pontos] 
6 valor do novo ponto de equilíbrio em unidades (unitário), se a empresa promover acréscimo de 15% no custo fixo (CF); 

[valor: 3,00 pontos] 
7 intervalo de faturamento (receita) em que a empresa tem lucro contábil, mas não tem lucro econômico. [valor: 4,00 pontos] 

 
Na resolução da questão, utilize as fórmulas pacificadas no mercado atinentes ao tema e forneça os resultados de todos os cálculos 
solicitados com duas casas decimais. 
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QUESTÃO 3 – RASCUNHO 
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QUESTÃO 4  
 

Ao final de 20X2, o Poder Executivo de um município do estado do Acre divulgou que suas 
despesas com pessoal totalizavam R$ 110 milhões e que a receita corrente líquida acumulada no mês 
corrente e nos onze meses anteriores era de R$ 200 milhões. A receita corrente líquida não sofreu queda 
real em comparação ao quadrimestre do exercício financeiro anterior. O município em questão 
tem população de 30 mil habitantes e o chefe do Poder Executivo municipal encerra seu mandato ao 
final de 20X4. 

 

 

Considerando a situação hipotética apresentada, redija um texto dissertativo em resposta aos próximos questionamentos, à luz do que 

dispõe a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF). 
 

1 Qual é a situação do Poder Executivo do município no que diz respeito aos limites de despesa com 

pessoal? [valor: 5,00 pontos] 

2 Em qual documento a LRF determina que sejam informados os limites de despesa com pessoal de Poder Executivo 

municipal? [valor: 1,00 ponto] 
3 Segundo a LRF, que medidas o Poder Executivo do município em questão deverá tomar em relação às despesas com 

pessoal? [valor: 4,00 pontos] 

4 Que sanções serão aplicáveis ao Poder Executivo municipal caso não sejam tomadas as medidas determinadas pela 

LRF? [valor: 4,25 pontos] 

 

 

QUESTÃO 4 – RASCUNHO 
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• Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, os espaços para rascunho indicados no presente caderno. Em seguida, 

transcreva o texto para o CADERNO DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA P4, nos locais apropriados, pois 

não será avaliado fragmento de texto escrito em local indevido. 

• Qualquer fragmento de texto além da extensão máxima de linhas disponibilizadas será desconsiderado. 

• No Caderno de Texto Definitivo, a presença de qualquer marca identificadora nos espaços destinados à transcrição do texto 

definitivo acarretará a anulação da sua prova discursiva. Caso queira assinar sua peça prática (relatório de auditoria), utilize apenas 

o nome Auditor de Controle Externo. Ao texto que contenha outra forma de assinatura será atribuída nota zero, correspondente à 

identificação do candidato em local indevido. 
• Na peça prática, ao domínio do conteúdo serão atribuídos até 40,00 pontos, dos quais até 2,00 pontos serão atribuídos ao quesito 

apresentação (legibilidade, respeito às margens e indicação de parágrafos) e estrutura textual (organização das ideias em texto 

estruturado). 
 

-- PROVA DISCURSIVA P4 -- 
 

PEÇA PRÁTICA  
 

A secretaria de educação do estado X é responsável pela gestão dos recursos destinados à 
educação pública estadual. Durante a auditoria das demonstrações contábeis e da execução orçamentária 
e financeira do exercício findo em 31 de dezembro de 2023, foram identificadas as seguintes situações. 

1 Receitas orçamentárias: a referida secretaria registrou receitas orçamentárias no valor de 
R$ 50.000.000,00; no entanto, verificou-se que R$ 5.000.000,00 dessas receitas se referem a 
transferências voluntárias que foram recebidas em janeiro de 2024, mas registradas como 
receitas de dezembro de 2023. 

2 Despesas com pessoal: a secretaria apresentou despesas com pessoal no valor de 
R$ 30.000.000,00, contudo a análise dos registros indicou que R$ 2.000.000,00 dessas 
despesas se referem a pagamentos realizados em janeiro de 2024, mas contabilizados como 
despesas de dezembro de 2023. 

3 Patrimônio imobilizado: o valor do patrimônio imobilizado registrado no balanço patrimonial é 
de R$ 10.000.000,00; durante a inspeção física, foi constatada uma diferença de 
R$ 1.000.000,00 a menor, que não fora ajustada nas demonstrações contábeis. 

4 Controles internos: foram identificadas deficiências significativas nos controles internos 
relacionados ao processo de aprovação de despesas e pagamentos, o que pode resultar em 
erros ou fraudes não detectados a tempo. 

5 Provisões e passivos contingentes: a secretaria possui provisões constituídas no valor de 
R$ 500.000,00 para contingências trabalhistas, no entanto a análise dos processos judiciais 
indicou que o valor adequado das provisões deveria ser de R$ 1.000.000,00. 

6 Execução orçamentária: a execução orçamentária apresentou um déficit de R$ 3.000.000,00, 
não evidenciado nas demonstrações contábeis.

 

 

Considerando a situação hipotética apresentada e a adoção das normas de auditoria governamental aceitas no país, elabore um 
relatório de auditoria, conforme as Normas Brasileiras de Contabilidade. O texto do relatório deve ser devidamente estruturado e 

conter a estrutura básica de um relatório de auditoria governamental. 
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